

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

España	1'25
Extranjero (Unión Postal)	2'50
Ultramar	2'50

Número suelto 5 cts.

Carta de Madrid

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Lo mismo que ayer, y que anteayer, y que el otro. Es decir, variaciones sobre el atentado contra la guardia del cuartel del Buen Suceso, de Barcelona.

De esto solamente se habla. Las versiones son variadísimas, los comentarios diversos, y las deducciones que se hacen de los sucesos también discrepan bastante, pues mientras hay quien les concede extraordinaria importancia, comparándolo con hechos que no tienen paridad, hay quien afirma que todo se reduce á un desahogo de unos cuantos locos ó malvados lo cual me parece tan inverosímil como el suponer que el atentado ha sido el resultado de una vasta conspiración política.

Anoche se fué el Presidente del Consejo de Ministros en busca de mejores climas.

Como ya he telegrafiado se detendrá en San Sebastián dos días á lo sumo y marchará luego á Biarritz, donde su esposa le aguarda acompañada de sus padres los marqueses de la Puente y Sotomayor.

La ausencia del jefe del gobierno durará hasta la primera quincena de Septiembre próximo, habiéndose acordado que en todo este tiempo no celebren Consejo los Ministros que se quedan en Madrid, si bien cambiarán con frecuencia sus impresiones acerca de los asuntos de actualidad. lo cual en mi concepto viene á ser lo mismo.

La determinación del Comandante Prieto de acogerse á la amnistía, viene á despejar las dudas que acerca de la actitud de la masa principal de revoluciones se tenían.

Resulta que el Sr. Prieto, persona de la intimidad y de la confianza del Sr. Ruiz Zorrilla, acepta una amnistía que en recientes artículos y cartas calificaba de inútil é irrisoria, como si se tratase de demostrar con el ejemplo que los emigrados, aún reconociendo la mezquindad de la gracia, deben aceptarla.

El Sr. Prieto vendrá á Madrid del 25 al 30 de este mes, encargándose inmediatamente de la dirección de *El País*.

Después del ex-comandante republicano irán viniendo los demás.

Claman de Cuba porque desaparezca ó se complete la llamada ley de relaciones con una verdadera reciprocidad en la del cabotaje, y comienza ya aquí la opinión de industriales y comerciantes á significarse contra el convenio con los Estados Unidos, bajo el punto de vista del abandono en que este gobierno, francamente proteccionista, según decía en la oposición, ha dejado muchos de los intereses productores del país.

Con el cambio brusco de la temperatura los Jardines y paseos están desiertos y siendo muy pocos los teatros que tienen abiertas sus puertas los madrileños que se quedan se divierten, que es un gusto.

¡Qué descansada vida

A. PALMA ESCOBAR

7 de Agosto 1891.

Fiestas en Gijón

(De *El Liberal*)

Animación

Gijón 5 (8-15 m.).

Todo Asturias se encuentra en esta ciudad para presenciar las fiestas y asistir al acto solemne de la inauguración de las estatuas de Pelayo y de Jovellanos.

De todas partes, de Madrid, de Galicia, de Castilla, de Santander, llegan gentes que hacen imposible la estancia en Gijón. No se encuentra alojamiento.

Los trenes llegan atestadísimos de forasteros; 25 coches repletos formaban el correo de Madrid.

Y ha completado la animación el que en el tren de Oviedo desembarcaban ayer dos compañías del batallón de cazadores de la Habana, con bandera y música, el gobernador civil y los individuos de la Comisión provincial.

Llegado el acorazado *Pelayo*, que con representación oficial se asocia á estas fiestas. La presencia en el puerto de Musel del

hermoso buque de guerra, será uno de los mayores atractivos de estos festejos.

La estatua de Pelayo

Sin telégrafo

Oviedo 5 (7 n.)

Terminada la ceremonia de la inauguración y cuando me proponía telegrafiar desde Gijón, he averiguado que era tiempo perdido, porque no llegarían á Madrid los despachos por causa del pésimo servicio de aparatos.

Tuve pues que venirme inmediatamente á Oviedo, con objeto de que lleguen oportunamente los despachos.

Merece grandes censuras la dirección de Telégrafos. Se trata de unas fiestas anunciadas desde hace mucho tiempo, y en previsión de esto, debieron tomarse medidas por el Sr. Los Arcos.

Tener que hacer un viaje de Gijón á Oviedo para telegrafiar, es una molestia muy grande y es además verdadero fraude á los periódicos. Debía haber anunciado el Sr. Los Arcos, que estaban cortadas las comunicaciones entre Madrid y Gijón.

La estatua.—Su descripción

Hoy á las nueve de la mañana, se ha verificado la inauguración de la fuente monumental, coronada por la estatua de Pelayo.

Es obra del escultor D. José López, hijo de Rivadeo.

La estatua es de bronce, sobre un basamento de mampostería.

Está fundida por el Sr. García, en la fábrica de Moreda, en Gijón.

La estatua es de tamaño colosal.

Ofrece buen aspecto, adornando la plaza donde está emplazado el monumento.

Las autoridades.—El sermón

El Ayuntamiento de Gijón se trasladó á la iglesia parroquial, acompañado de una numerosa comitiva en que iban el obispo de Oviedo, los gobernadores civil y militar, los senadores y diputados por la provincia, el presidente de la Audiencia, cabildo eclesiástico y representantes de varias corporaciones.

Allí he visto á los Sres. Pidal, marqueses de Santa Cruz y Canalejas, condes de Canga Argüelles y Revillagigedo, barón de Covadonga, Cañete, en representación de la Academia Española, y otros.

Celebrábase el funeral. En el centro de la iglesia veíase un suntuoso y elegante catafalco.

El P. Norberto, dominico, ha pronunciado una oración fúnebre poco notable.

La procesión.—Descúbrense la estatua

Las salvas del «Pelayo»

Por todo el camino desde la iglesia al sitio del monumento, está adornada la carretera con banderas y gallardetes.

Las calles están materialmente inundadas de gente y los balcones elegantemente colgados.

La comitiva ocupó la tribuna construida al lado del monumento.

El alcalde de Gijón, Sr. Alvar González, leyó un sentido discurso en elogio de Pelayo.

A los acordes de la banda tiraron de las cintas que sujetaban la cortina el obispo, el alcalde, el presidente de la Diputación y los gobernadores civil y militar.

Al ver el pueblo la magnífica y grandiosa figura de Pelayo, resonaron estrepitosos aplausos y vivas.

¡Viva Asturias! ¡Viva Gijón! ¡Viva Pelayo!

El señor Pidal dió vivas á las instituciones.

Después se dijo una misa de campaña en un altar situado en el muelle llamado del Carbón, propiedad de la Compañía de Langreo.

Al llegar en la misa al punto de alzar á Dios, resonaron los disparos de los cañonazos de la batería de Santa Catalina y contestando á éstos, hizo atronadoras salvas el acorazado Pelayo.

El batallón de Covadonga

Terminada la ceremonia, la comitiva se trasladó á la Casa Ayuntamiento, donde se ha celebrado el sorteo entre los individuos supervivientes del extinguido batallón de voluntarios de Covadonga que fué á Cuba durante la guerra, siendo agraciados con una onza cada uno de los veinte designados por la suerte.

Proceden los fondos de la Asociación Asturiana benéfica de Madrid.

En el Ayuntamiento ha pronunciado un discurso alusivo al acto, D. Apolinario Rato,

con lo cual se ha puesto término á la fiesta de hoy.

La bandera de Pelayo

Mañana desembarcará en Gijón la tripulación del *Pelayo*.

El acorazado ha lucido hoy una bandera de combate bordada por las más hermosas y distinguidas señoritas asturianas.

Mañana llegará al puerto de Gijón el buque *Alfonso XII*, que saldrá después para San Sebastián en unión del *Pelayo*.

Hay telégrafo

Gijón 6 (12'30 t.).

Puedo telegrafiar desde Gijón, gracias al celo del subdirector de telégrafos de Oviedo, D. Segundo García Picher, quien interesado por la prensa, ha puesto en esta villa un hilo y un aparato especial.

La conducta de tan digno funcionario merece grandes elogios.

Treinta mil espectadores

La comitiva que ha figurado en la inauguración de la estatua de Jovellanos componíase de siete mil personas y han presenciado el acto más de treinta mil.

Toda la villa estaba engalanada con colgaduras y gallardetes en los balcones.

En las calles la concurrencia era inmensa y la animación extraordinaria.

Recorren la población varias músicas desde las primeras horas de la mañana.

A las ocho y cuarto la Comisión del Ayuntamiento fué á buscar al delegado regio, conde de Revillagigedo. Llegado éste, púsose en marcha el cortejo.

La procesión cívica

A las ocho de la mañana las baterías de la plaza y del acorazado *Pelayo* hacen una salva de cañonazos.

Inmediatamente que la Comisión municipal, precedida de los maceros de la Villa, recibe al representante regio, fórmase la procesión, que se dirige á la iglesia parroquial en este orden:

Abren la marcha batidores. Siguen las escuelas de niños y de niñas del Concejo con sus estandartes; las escuelas oficiales de Gijón de uno y otro sexo y varias escuelas particulares.

Una banda de música precede á los gremios de ebanistas y carpinteros, canteros y albañiles, herreros y cerrajeros; pintores, marmolistas, fundidores; sastres, obra prima, mineros de las explotaciones de Langreo y Mieres.

Los estandartes de los gremios resultaban magníficos.

Luego venía una banda de música y detrás representación de la fábrica de vidrios, de la de loza, de la de aceros y alambres, de la fundición «El Dique», de la fundición de Kessler, de la de barrilería y sierra mecánica, de la de refinería de petróleo, de las fábricas de chocolate, de maquinaria y forjas del Piles, de la de bujías y jabón, de la de harina, de las de electricidad, gas; etc., de las imprentas y litografías, los talleres del ferrocarril de Gijón á Laviana, el Ateneo Casino obrero de Gijón.

Detrás de otra banda de música van dependientes de la industria y del comercio, el personal de la marina mercante juntamente con los individuos que constituyen la Inscripción marítima, la marinería y fuerza militar del *Pelayo*, la Escuela del Ateneo Casino Obrero, la Escuela de Artes y Oficios, los alumnos del Jovellanos, los alumnos de la Universidad de Oviedo.

Cierra la comitiva el Ayuntamiento precedido de los maceros y acompañado de los invitados oficiales y del clero del Concejo, sin orden determinado.

La procesión dirigióse á la Iglesia parroquial, donde se celebró misa rezada, pronunciando una oración el presbítero Jarrín, magistral de Salamanca. Su discurso ha sido elocuente y sentido.

Quejas del obispo

El obispo no asistió á la ceremonia por cuestión de etiqueta, retirándose del Ayuntamiento cuando vió que el representante de la capitania general del distrito cedia la derecha al contralmirante Butler.

Terminados los oficios, el cortejo se dirigió al sitio donde se levanta la estatua, en la plaza del Infante.

La estatua

El grabado que ofrecemos á nuestros lectores, es copia exacta de la estatua que al insigne Jovellanos elevan sus paisanos en la floreciente villa de Gijón.

Dicha estatua, fundida en Barcelona en

los talleres de los Sres. Masrieras es de bronce y de tamaño colosal. Débese al distinguido escultor catalán Sr. Fuxá, discípulo de la Escuela Superior de Bellas Artes. Como puede apreciarse por el grabado, el artista ha sabido sacar partido de la toga, salvando de esta manera la dificultad que ofrece el traje de casacón, tan poco inspira curiosidad la letra del himno, la he enviado para que se publique:

El himno á Jovellanos

CORO

Honor al severo
patricio eminente,
al sabio, al virtuoso,
egregio varón.
Aquel cuyo nombre
será eternamente
gloria de este suelo,
gloria de Gijón.

I

La virtud y el amor le mecieron
en amante regazo materno;
en el fondo del nido paterno
del honor el ejemplo encontró.
Cuando un genio en la tierra aparece
es un faro que enciende una madre:
mucho puede el cariño de un padre,
mas el genio la madre inspiró.

II

Escolar distinguido en Henares,
de Sevilla juez recto y amado,
consejero y ministro admirado,
con su fama su patria llenó.
Pero dijo á su Asturias querida:
«Tu cariño incesante me llamas»
Y su gloria y su influjo y su fama
en favor de este suelo empleó.

III

En los triunfos modesto y afable,
en los duelos sufrido y prudente,
el poder del progreso presente,
cual Colón otro mundo anunció.
Hoy su estatua triunfal levantamos
recordando con gloria su vida:
morir quiso en su tierra querida
y su tierra inmortal le aclamó.

CORO

Honor al severo, etc., etc.

EL VIZCONDE DE CAMPO GRANDE.

Gijón. Julio de 1891.

Terminada la ceremonia comenzó el desfile ante la estatua del ilustre asturiano; las Comisiones mostraban sus estandartes, todos bordados, con inscripciones alusivas á Jovellanos.

La lápida

Al regreso de la comitiva y después de pasar por delante de la estatua de D. Pelayo, se descubrió la lápida colocada en la casa solariega del célebre estadista.

Al descubrirse la lápida, el Sr. Cienfuegos, sobrino del insigne Jovellanos, pronunció un magnífico discurso acogido con entusiasmo.

En uno de sus brillantes períodos saludó á la oficialidad del acorazado *Pelayo*, encargándole publique que aún palpita en el suelo asturiano el mismo amor á la patria que en antiguos tiempos, hallándose los hijos de esta noble tierra dispuestos á dar su sangre en defensa del suelo patrio que sus padres defendieron.

Terminó con entusiastas vivas á España, Asturias y Gijón.

La tripulación del *Pelayo*, y el batallón de la Habana, han desfilado alrededor de la estatua de Pelayo á los acordes de la marcha real.

Al regresar á la Casa Consistorial, el alcalde ha dado gracias á la comitiva.

Ha llegado hoy el crucero *Alfonso XII*.

París

31 de Julio

El eclipse de una estrella en el firmamento parisiense y la reparación de otra. Esto arroja el balance de la semana. La existencia de ambas ha tenido más de un punto de semejanza: las dos debieron su celebridad al teatro, en primer término sus bellezas fueron renombradas, trastornando más de una cabeza tenida por firme; los celos y la envidia de algún cortosano agriaron su vida feliz, haciendo llorar de rabia ó de despecho aquellos ojos, negros cual la pasión; y si una y otra no compartieron un trono como Lola Montes, pudieron, sin embargo, flordelisar su lencería y ostentar corona sobre sus cifras.

Pero si en el pasado coinciden, al presente sus destinos divergen. Mientras Elena Sanz vuelve á aparecer esta tarde en el teatro, dando un concierto, con cuyos productos apuntalar su fortuna insegura, Leonie Lobanc liquida su existencia mundana, realizando un capítulazo con la venta de

sus colecciones de cuadros y libros, de sus muebles artísticos, de su argentería, de sus encajes y de sus joyas, convirtiéndolo en flamantes billetes de Banco las regias preseas que una cohorte de rendidos adoradores arrojará a sus pies. Los coleccionistas y *amateurs* estrujánse en la sala primera del hotel Drouot, pujando la subasta, que alcanza tipos fabulosos. Un collar de perlas de Oriente ha sido adjudicado por 181.000 francos. El martillo del *commissaire* puseur lleva rematado por valor de medio millón en dos días, y probablemente, en los tres que faltan para acabar la venta, el producto llegará a unos ochocientos mil francos.

Leonie Leblanc, a quienes Vds. conocieron en Madrid por lo que diré después, es uno de los contados restos que quedan de aquel brillante ciclo abierto hace treinta años y que cerró la catástrofe del imperio.

La aparición de esta hermosa excepcional, en la que el tiempo casi no se ha atrevido a hacer estragos, coincidió con el agogeo de la vida parisense, con los grandiosos despilfarros del príncipe Demidoff y las ingeniosas calaveradas del marqués de Croussac; Morny presidía la política de *boudoir*; la emperatriz y la Metternich se disputaban la exclusiva en cuanto a originalidad, fantasía ó extravagancia; el dinero corría á torrentes; la fiebre del adagio parecía caldear la fiebre de la inteligencia; era el cielo de oro del teatro y la literatura moderna; la madurez de Emilio Augier, de Julio Sandeau y de Octavio Feuillet; Alejandro Dumas revolucionaba al público con su *Demi-Monde* y las *Idées de Mad. Aubray*; Sardou dábase á conocer con su *Monsieur Garat*. Mad. Favart representaba entonces papeles de dama joven. Federico Lemaitre creaba su *Courrier de Lión*. Got y Delaunay debutaban en la escena. La noche en que Leonie apareció en las tablas de Varietés, aquel público de refinados, de *eccecellés* rugió de entusiasmo ante resumen tal de perfección. Los *lions* de la época presintieron al domador futuro. ¡Lo que ella les ha hecho trabajar! Un príncipe fué el primero que entró en la jaula. Desde aquel día consideróse á Leonie Leblanc como reina del mundo parisense.

Su imperio duró más que el de Napoleon. Entre los variados episodios de esta vida que va á retirarse á la sombra de un modesto dirán de burguesa, recuerdo uno ocurrido durante la vista del proceso de Bazaine en el vestíbulo de las estatuas del palacio de Versailles. El duque de Aumale ocupaba el sillón presidencial del consejo de guerra. Como en las Audiencias de la *Cour d'Assises*, la sala rebosaba un público escogidísimo formado en su mayoría de damas. Dos de éstas, y de las más encopetadas, seguían con la mayor atención los debates. Delante de ellas, otra, intranquila y dicharrera, no cesaba de hablar demasiado alto, haciendo erugir la recia seda de su elegantísima *toilette* con el movimiento continuo de su gracioso cuerpecillo. Una de las damas aplicadas impacientándose, exclamó sin poder contenerse: «¡Qué gente tan molesta se encuentra una aquí!... Voy á decirle al duque mañana...» La habladora volvióse rápida como si la hubiesen pinchado; y con la más encantadora sonrisa, dijo: «No se moleste Vd., señora. Yo misma se lo diré. Esta noche cenó con él.»

La que así hablaba era Leonie Leblanc. Veinte años han transcurrido desde entonces. La posesión de Chantilly ha sido donada

da en vida al Instituto por el duque de Aumale. El ilustrado príncipe apresuróse á ordenar sus papeles y á redactar sus memorias, preparándose á bien morir. Una gobernanta inglesa dirige el interior de aquella casa de solterón hastiado de la vida. Cuando el parque ó los salones se abren en son de fiesta, es para recibir á los venerables del palacio Mazarino.

Pero todo el talento de Julio Simon y de Renan no bastan para perfumar aquella morada que huele á viejo. La alegría suena ya en Chantilly como un cascabel en unos funerales. La amiga de la casa ha comprendido la lección. Ella también háse decidido á labrarse otra Tebaida semejante en el fondo de algun poético pueblecillo de los alrededores de París, adonde los ruidos de la capital llegan amortiguados, como los sonos de una orquesta lejana que haránle pensar alguna vez, con la dulce bondad de los que fueron felices: «También yo gocé como ellos. ¡A cada cual lo suyo!»

¿Quién sabe, sin embargo, si asimismo irá á buscar en su retiro remedio á esas heridas del corazón, á esos desgarrones del alma contra los cuales no hay medio de hallar lenitivo ni en los triunfos de la escena ni en las victorias del mundo, reservadas á la juventud, á los que llegan; cruelmente rehusadas á los que pasaron? y no obstante estos dolores son más crueles cuando se marchitó la juventud y desapareció la boga; son los más hondos, los más frenéticos esos amores seniles, como si á ellos se aferrase todo el sér desesperadamente, en el ocaso supremo de las afecciones, cuando se vislumbra la proximidad del abandono y las tristezas de la vejez solitaria.

El verano pasado, cuando aquel prurito taurómico que asaltó á los parisenses llevaba á la plaza no escaso número de notabilidades femeninas, veíamos ocupar un palco en todas las corridas á Leonie Leblanc entre montones de flores que, en el momento de simular la muerte, caían como cascada sobre un diestro favorecido por la bella, siempre el mismo. Cierta tarde un toro arrolló al matador. Un grito estridente vibró en la plaza bajo la cúpula acristalada, dominando el tumulto de voces. Todas las miradas se fijaron en el palco de la actriz. El torero se repuso y saludó al palco con esa gallarda serenidad del chulo cuando dice: «Señores, no hay cuidado!» La bella cogió su pañuelo, le imprimió un beso y lo arrojó á la arena. El público aplaudió frenético aquel arranque. La crónica cuenta que después el matador manifestó personalmente su agradecimiento por tanto interés demostrado por su vida y por el arte.

De aquella crisis de locura por los toreros que atacó á tanta y tanta parisense y produjo tanta y tanta aventura desde el Arco de Triunfo hasta la puerta del Bosque, la única que se formalizó fué la de Leonie. Cuando la contrata de su matador expiró, sintió morirle el alma, y sin fuerzas para resistir la ausencia de un año, determinó seguirlo á Madrid.

Los amores del español son como fuego de paja, que se consume pronto. La incauta parisense no sabía tampoco que la mujer castellana no acepta participación en el objeto de sus afecciones; y el torero no era libre. Una lucha despiadada entablóse entonces entre la madrileña y la gabacha, al fin de la cual lucha, rota, maltrecha y las ilusiones perdidas, Leonie vióse obligada á

El silencio que siguió á estas palabras daba á entender claramente que todos los que le oían pensaban lo mismo.

—Yo estaba ciego!—murmuraba el desgraciado padre,—yo recibía á ese hombre en mi casa y estrechaba su mano con la mia leal...

En aquel momento el recuerdo del crimen de Valfeuilu acudió á su mente y repuso:

—¿Y cómo vengarme? ¡Ni aún ese consuelo tengo! No podré matar al miserable, gozarme en su agonía, verle sufrir horas y horas... ¡ha muerto á manos de asesinos menos infames que él!

En vano el padre Plantat se esforzaba en tranquilizar al desgraciado padre, que continuaba exaltándose cada vez más.

—Oh, Laurencia! ¿por qué no has tenido confianza en tu padre? ¡Has temido mi cólera! ¡Como si un padre pudiera dejar de amar á su hija! ¡Degradada, te amaría aún! ¡Ah! tú no sabes lo que es el corazón de un padre. Un padre perdona, olvida, y tú hubieras podido ser dichosa aún; tu hijo hubiera sido el mío, hubiera crecido entre nosotros y yo hubiera hecho extensiva toda mi ternura á él y hubiera jugado con él sobre mis rodillas como jugaba contigo cuando niña.

Y lloraba, y la emoción le dominaba y mil recuerdos de aquella época feliz en que sus hijas eran niñas se presentaban en su memoria y exclamaba:

—¿Era acaso esta casa lo que te daba miedo? ¿Era este pueblo? Yo hubiera de-

dejar el campo, abandonando el torero á su rival.

Vuelta á París, quiso reverdecer sus laureles de actriz—que nunca fueron muchos—en la escena del «Vaudeville.» ¡Segundo desencanto!

Los jóvenes la encontramos demasiado vieja; los viejos la encontraron mucho más. Después de aquella noche en que el espectáculo de su ruina como mujer y su fiasco como actriz le hizo llorar lágrimas de desesperación, no volvimos á verla. Como un general prudente, se retira de las batallas de la vida á su cuartel de invierno, no contando ya con fuerzas para luchar. Una oscura existencia de burguesa se prepara con la realización de su joyero, como esos reyes que venden la pedrería de sus coronas, hasta que un día ú otro nos llegue el eco de su fin. París, en tanto, se prepara á recibir, con el mismo entusiasmo de siempre, las notabilidades nuevas, que en la eterna renovación de las cosas y del mundo, hacia exclamar á una mujer de talento; *Plus ça change, plus ça devient la même chose..... mais toujours bonne.*

MONDAY.

La excitación en Lérida

Grande debe ser la excitación que reine en Lérida á juzgar por las noticias oficiales y por la prensa de aquella capital.

El País, importante periódico de Lérida, dice:

«Cuando creíamos que el proyecto de nuestro ferro-carril había apurado todas las amarguras en su peregrinación á través de los centros técnicos y consultivos á que la rutina de la Administración española sujeta todos los proyectos útiles para retardar su realización, nos encontramos que corre peligro de morir crucificado en el Calvario á que tiene que subir todavía. Decimos esto porque después de votada y sancionada la ley de concesión y terminados los estudios por el cuerpo de ingenieros y aprobados por la Junta consultiva de caminos, con arreglo á dicha ley, creíamos que la cuestión estaba resuelta.

Mas, por lo visto, la cuestión está aún en pie, pues como el ramo de Guerra informó modificando el trazado, contra lo dispuesto en la ley de concesión, han llegado alarmantes noticias de que pudiera el proyecto, si no naufragar, retardarse indefinidamente, contra las aspiraciones vehementes y repetidas y expresivamente manifestadas por nuestra provincia.»

En el mismo periódico vemos los telegramas dirigidos al gobierno por el gobernador de Lérida, y cuyos párrafos mas sustanciosos copiamos:

«Provincia está alarmada; retardo y cualquier trámite dilatorio provocaría excitación, atribuyéndose al propósito de no cumplir la ley de concesión de 1889.

Toda nueva dilación exasperaría los ánimos en la provincia, porque la ley del 89 resolvió ya el punto de entrada de la línea en Francia.»

Segun parece, el ministro de la Guerra contestó al gobernador civil de Lérida en términos que disminuyeron las esperanzas de los defensores del Noguera-Pallaresa.

El suceso que mas preocupa hoy al gobierno es la constante agitación que hay en Lérida y en la provincia, desde que se supo

do á Orcival; hubiera ido á establecerme al otro extremo de Francia, á Italia, á Alemania. ¡Con dinero todo se remedia! ¡Todo, menos la muerte!

Y ocultó el rostro entre las manos, porque los sollozos le ahogaban.

—¿Y no saber qué ha sido de ella!—decía.—¡Esto es horrible! Mi hija, tan hermosa, tan buena... ¿Os acordáis, doctor, de aquellos ojos, de aquel cabello? Su sonrisa era el sol de esta casa, y ahora muerta, perdida... ¡Oh! No me consolaré... Y no saber dónde está su cuerpo abandonado... quizá menos feliz que el de la condesa de Tremorel, que al fin ha encontrado quien de parte, quien la saque de allí. ¡Oh! ¡Que Dios me conceda igual ventura; que pueda yo imprimir sobre sus labios frios mi último beso!

¿Era este el mismo hombre, que aquella mañana dirigió al vecindario de Orcival frases tan frivolas?

Es que la pasión nivela las inteligencias, y con harta frecuencia se ve al hombre de genio expresar su desesperación ni más ni menos que al imbécil.

Hacia ya un momento que Mr. Lecoq hacia esfuerzos para contener una lágrima que quería salir de sus ojos. Mr. Lecoq, sin embargo, era estóico por naturaleza y por profesión.

No obstante, ante el dolor de aquel padre, creyóse dispensado, y saliendo de la sombra en que se había colocado, acercóse á Mr. Courtois y le dijo:

que el informe de la junta nacional de defensa es contrario al proyecto del ferro-carril del Noguera-Pallaresa.

Existe en el gabinete dualismo de opiniones respecto al asunto. Mientras el Señor Cánovas es partidario resuelto de las obras—y así lo expresa en telegrama dirigido á las autoridades y centros que acudieron en súplica al gobierno—el ministro de la Guerra tiene que defender el informe de la expresada junta.

Además el gobierno teme que de continuar la tensión de ánimos en aquella provincia, surja algun suceso desagradable y trata de evitarlo á toda costa.

Para ello no ha encontrado otro expediente que aquel tan socorrido y usado por los gobiernos liberales, y que tanto criticaban desde la oposición los conservadores: ganar tiempo, dando lugar á que la excitación pase ó disminuya.

El presidente del Consejo, en el telegrama á que nos referimos, dice que no estando en Madrid el ministro de Fomento á quien en gran parte corresponde la resolución del asunto, faltando también otros ministros y siendo esta cuestión importantísima y de las que exigen la reunión de todo el gabinete, aplazaba toda determinación para cuando el gobierno esté en Madrid.

El telegrama, lejos de surtir el efecto buscado, ha contribuido á aumentar el disgusto en Lérida; y como el gobierno tendria noticias de ello, posible es que en la conferencia que celebraron ayer los ministros de la Guerra y Gobernación en el despacho de este último trataran, entre otros asuntos, de éste, que va adquiriendo caracteres graves. De todas suertes, el pleito es malo para el gobierno.

(Por telégrafo)

Lérida 7 (11,25 n.)

Aumenta la alarma en la provincia ante las contestaciones de los ministros respecto á la solución del asunto del Noguera-Pallaresa.

Las poblaciones por donde debe cruzar la proyectada via férrea apréstanse á secundar enérgicamente la actitud de la capital.

La irritación pública cunde ante la idea de que puedan ser burladas las esperanzas del país.

Los Ayuntamientos de Balaguer, Tremp, Guerrí, Sort, Estenó y otros organizan meetings para protestar.

Todos los partidos políticos están unidos en esta campaña de defensa de la comarca. Todas las clases sociales se suman en la aspiración cuyo lema es éste:

«Pallaresa ante todo y sobre todo.»—*Querol.*

NOTICIAS

De la Capital

Suscrita por los individuos de la Comisión ejecutiva, los fabricantes de calzado de esta capital nos han remitido el escrito que á continuación publicamos, no sin agradecer antes las frases con que aluden á la parte que hemos tomado en la defensa de sus intereses:

La Comisión que suscribe, autorizada por la Junta General extraordinaria del gremio de fabricantes de calzado de esta Provincia, haciéndose intérprete de los deseos y vehementes manifestaciones de gratitud que á

—Yo, Mr. Lecoq, agente de policía, os doy mi palabra de encontrar el cuerpo de la señorita Laurencia.

El pobre alcalde agarróse á estas palabras, como se agarra el que se ahoga á las matas que se ven en la orilla.

—Sí,—dijo,—encontraremos el cuerpo de mi pobre hija; vos me ayudareis. Dicen que la policía todo lo sabe ¡Vos sabreis lo que ha sido de mi hija!

Y acercándose á Nr. Lecoq, estrechó su mano y le dijo:

—Gracias y perdonadme; esta mañana os he ofendido con mi necio orgullo... Perdonad; yo no sabía entonces todo el mal que debía á ese infame conde de Tremorel; pero ahora obraremos de acuerdo, removemos la Francia entera, y si es preciso dinero, mucho dinero, yo lo tengo; no os apureis; gastad si es preciso.

Sus fuerzas estaban agotadas y cayó de nuevo sobre el canapé.

—Es necesario que se acueste,—dijo el doctor Gendrou al padre Plantat;—puede declararse una fiebre cerebral que nos daría que hacer.

El juez de paz acercóse entonces á madame Courtois, siempre abismada y muda en su dolor, y que parecía no ver ni oír nada de lo que alrededor suyo pasaba.

—¿Señora,—dijo,—señora!

Ella se estremeció y levantó sus ojos extraviados.

—Ha sido culpa mia tan solo,—murmuró;—solo mia: una madre debe saber leer en el corazón de su hija; yo no he sabido

Folleto de LA ALMUDAINA 34

E. GABORIAU

EL CRIMEN DE ORCIVAL

(Novela traducida por Doña Joaquina Balmaseda y publicada por El Cosmos Editorial.—Arco de Santa María, 4, bajos, Madrid.—2 tomos, 5 pesetas.)

Cuando hubo concluido la lectura de la carta, murmuró con voz ronca:

—¡Miserable!

Mr. Courtois oyó esta exclamación.

—¡Si, miserable!—exclamó,—¡miserable! ese vil seductor que se deliza en la sombra para arrebatarme mi más querido tesoro...

Mi pobre hija no sabía nada de la vida; él ha murmurado á su oído palabras de amor que estremecen el corazón de todas las niñas, ella habrá reído y ahora la abandona... ¡Oh, si le conociera, si supiese...!

Y se interrumpió bruscamente. Un rayo de luz acababa de iluminar su mente.

—¡No,—dijo,—no se abandona así á una hermosa y noble joven, sobre todo cuando lleva un millón de dote! ¡No se la abandona, por lo menos sin una causa muy justa! Cuando pasa el amor, queda el interés; y para mí está claro que el infame seductor no era libre, estaba, casado; el miserable no ha podido ser otro que el conde de Tremorel; ¡él ha matado á mi hija!

to los animan, en vez de las autoridades, corporaciones, representantes en Cortes y demás personas de valía que hemos visto agruparse en torno nuestro tendiéndonos todos su mano bienhechora y aunando esfuerzos ante el temor de una catástrofe en el seno de nuestra industria, ofreciéndose el hermoso espectáculo de multiplicar cada cual sus fuerzas y valimiento en aras de esa gran masa obrera que alimenta la zapatería balear; los infrascritos cumplen hoy el grato deber de dirigirse respetuosamente a sus nobles defensores, á cuya protección y valimiento se debe tal vez el lisonjero éxito obtenido en la negociación del convenio comercial con los Estados Unidos y en nombre de los obreros de esta Provincia exponen el testimonio de su eterna gratitud tributando las más rendidas gracias á cuantos se han interesado por la suerte de tan gran número de familias á quienes amenazaba la más espantosa miseria y que venturosamente ha venido á evitar la acertada gestión del Gobierno al negociar dicho convenio comercial.

Siendo, pues, tan notorios y fehacientes los trabajos y protección de que ha sido objeto la industria de calzado por parte de ese periódico, cúmplenos gratisimamente la satisfacción de reiterarle en particular el testimonio de nuestro agradecimiento al par que la expresión sincera de gratitud que le debe la gran familia industrial que nos cabe la honra de representar.

Dios guarde á Vd. muchos años, Palma 7 de Agosto de 1891.—José Umbert.—Jacinto Sastre.—José Garau.—Jaime Morey.—Viuda de Garau é hijos.—Bartolomé Parets.

El día 17 del corriente la Sociedad de Tiro verificará una tirada extraordinaria en la Pedrera para la cual reina gran animación entre los aficionados.

En la noche del siguiente día 18, verificará en el chalet de Vista Alegre un baile que promete ser lucidísimo á juzgar por los preparativos, terminando con un cotillón que dirigirán dos jóvenes muy conocidos en nuestra sociedad.

A las primeras horas de la tarde de ayer, pasaba un carro por frente al hostal de Felanitx, á la entrada de la calle de la Herrería, tirado por un robusto mulo, el cual resbaló con tan mala suerte que habiendo venido al suelo se rompió un brazo. Los esfuerzos que se hicieron para levantarlo fueron inútiles habiendo precisión, de matarlo por haber declarado el veterinario que no podría curarse.

En efecto; así se hizo y lo llevaron al muladar.

Al paso que continuaron por la calle de la Marina los trabajos para construcción del tranvía empezaron también por el paseo del Borne en el costado de la parte de poniente, al decir de un periódico, lo cual es una sorpresa para el público, cuyas noticias acusaban que la vía mencionada había de arrancar de la plaza de Coll, según así estaba indicado en el plano aprobado por la superioridad.

Para lo que pueda interesar á las Baleares, puesto que «con asombro vió que LA ALMUDAINA había sido sorprendida por datos que se le aseguraba que eran inexactos» tocante á los que publicamos relativos á la recaudación de consumos obtenida en el pasado mes de Julio, comparada con los que también publicamos de la recaudación lograda en igual mes del año 1885, debemos poner en su conocimiento que dichos datos los obtuvimos en el Negociado de Consumos de la Delegación de Hacienda de esta provincia y por consiguiente si los datos recogidos en esta forma son inexactos, suplicamos á quien quiera que entienda un poco en cosas de administración, que nos diga á dónde se ha de acudir para tener datos exactos del impuesto de consumos.

Según tenemos noticia se piensa seriamente en verificar el año que viene la histórica cabalgata para acompañar el carro triunfal de la Beata Catalina, en celebridad del primer centenario de su beatificación.

Muchos sujetos pertenecientes á las familias aristocráticas de esta isla, que todavía poseen arneses, armas, gualdrapas, trajes y otros atavíos propios de la época á que la cabalgata se refiere, se han puesto de acuerdo y decidido llevar adelante el pensamiento.

Celebraremos que se haga una cosa decorosa y digna del objeto á que se dedica.

A la hora de itinerario salió ayer tarde para Mahón el vapor-correo *Nuevo Mahón*, conduciendo la correspondencia pública y 23 pasajeros.

Entre estos notamos al Barón de Binimusem delegado de vigilancia de Mahón, D. Onofre Caimari, recién nombrado jefe de la administración de correos y telégra-

fos de la misma ciudad, D. Doroteo Mantecola, arrendatario de consumos de la propia ciudad, los habilitados de artillería é infantería de los cuerpos que la guarnecen, con fondos para cubrir atenciones de los mismos, un capitán y seis individuos de tropa.

Ayer tarde en la calle de Cotoner del arrabal de Sta. Catalina, pasaba un carro, que se supuso llevaba algunas fustas con vino, y un carabnero que debía de prestar servicio en aquel sitio dispuso que el conductor lo detuviese y éste ó por no haber oído la orden ó por no querer obedecerla, no sé detuvo, en vista de lo cual el carabnero disparó el arma, pasando el proyectil por el intermedio de tres hombres que venían por dicha calle en la que había otra gente, yendo á parar á la fábrica de jarcias.

Este incidente produjo el alboroto y la indignación que es de suponer.

Esperamos que se darán las órdenes convenientes á estos funcionarios para que se abstengan de disparar las armas dentro de poblado, según está dispuesto y según aconsejan las reglas más triviales de buen sentido.

Ha cesado en el cargo de confesor de las monjas Jerónimas el M. I. Sr. D. Jaime Ferrer canónico penitenciario, habiendo sido nombrado en su lugar el presbítero D. Pedro Llompart, bibliotecario de la biblioteca episcopal.

Una mujer anciana cayóse en la mañana de ayer por la escalera de una casa de la calle de Miramar y se fracturó un brazo.

El coronel de la guardia civil del 5.º tercio D. Diego Ruiz Mora, llegado en el vapor que fundeayer procedente de Valencia, ha venido á pasar la revista de inspección á las fuerzas de aquel instituto que prestan servicio en estas islas.

Según parece ha habido nueva *razzia* de empleados de consumos pues así se desprende de las noticias que han publicado algunos periódicos.

Por los indicios que se tienen parece que anda la política mezclada en estos nombramientos, los cuales son los siguientes:

Visitador con 3.000 pesetas, D. Luis Quijada. Oficial de la clase de cuartos, D. Castro de Pano; de Id. de la de quintos, D. Venancio Salvador; Fiel con 1.500 pesetas, D. Bartolomé Felani; y D. Antonio Ardura, D. Juan B.ª Muñoz, D. Pedro José Llull, D. Eudaldo Sastre y D. Francisco Rius; Interventores con 1250 pesetas, D. Jaime Cerverols, D. Saturnino Ruiz Illescas, D. José Antonio Turpin y D. José Francitorra. Aspirantes de 1.ª clase con 1250, D. Bartolomé Palou y D. Miguel Morro. Aforadores con 1000 pesetas, D. Juan Borrás, D. Antonio Martínez, D. Bernardo Serra, D. Bartolomé Alberti, D. Guillermo Ramis y don Martín Rubí.

Noticias del ejército:

—El Capitán del Cuerpo de E. M. de plazas, D. Manuel Martínez Santamaria, que prestó sus servicios en la fortaleza de Isabel II por espacio de muchos años, y que en la actualidad se hallaba en Laredo, ha sido destinado á la plaza de Chafarinas.

—Por R. O. de 28 de Julio último se ha negado el derecho á pensión á D.ª Francisca Roca Flaquer, viuda del Capitán graduado Teniente de Infantería retirado, don Juan Perelló.

—Han sido destinados al Ejército de la isla de Cuba los Tenientes del Regimiento de Baza de guarnición en Mahón, D. Felipe Nart y D. Francisco Santaren. También lo ha sido á dicho Ejército el teniente segundo Ayudante de la fortaleza de Isabel segunda D. Félix Ortega.

—Se ha concedido á D.ª Marta Margarita Gomila Castell, viuda del Capitán de Infantería D. Mariano Montesinos, la pensión anual de 625 pesetas, y á los hijos de dicho Capitán de su primer matrimonio, las dos pagas de tocas á que tienen derecho por reglamento.

—Al Capitán del 8.º Batallón de Artillería de guarnición en Mahón, D. Francisco Masaller y Albareda, se le ha concedido el pase á situación de supernumerario, sin sueldo, por tiempo indefinido.

—El comandante de artillería D. Juan Ferrá, ha sido destinado al 4.º regimiento de cuerpo de ejército, y el capitán de la misma arma D. José Blaya al 8.º batallón de plaza, de guarnición en Mahón.

En la plaza del Mercado ayer tarde ocurrió una desavenencia entre dos hombres, uno de los cuales parecía estar más alegre de lo que importaba, de cuyas resultas se acalararon y se dieron de cachetes.

Pasaba á punto un guardia civil y separó á los dos querellantes, relegándoles á un guardia municipal, que los acompañó hasta la prevención de Capuchinos en donde los

dejó para dar conocimiento á la autoridad municipal.

Por la tarde también, de ayer, en el barrio de la Soledad, un muchacho de seis años, de los que no tienen sosiego se encaramó en una pared sin contar con que era vieja. Uno de los sillares en donde estaba agarrado se desprendió, vino con el chico al suelo, cayóle encima de la pierna derecha en la cual le produjo una monstruosa herida incisocontusa que tenía más de veinte centímetros de longitud.

Un sujeto que acertó á pasar con su carro junto al sitio en donde cayó el infeliz, lo cogió; ayudado de unos vecinos le envolvió la pierna con trapos limpios para resguardarla y le llevó á la casa de Socorro de la plaza de Sta. Eulalia, en donde el médico municipal Sr. Oliver le hizo la correspondiente curación reservando el pronóstico pues la herida era grave.

Anoche á eso de las diez y media una mujer que tal vez no estuviera en su completo juicio, se dirigió á la última plazoleta del muelle y desde allí se arrojó al agua intentando suicidarse.

Advirtiéndolo un joven que por allí se encontraba paseando, y se arrojó enseguida detrás de la infeliz, vestido como estaba, consiguiendo salvarla no sin muchos esfuerzos.

El arrojado joven se llama José Henales, trabaja en la fundición del Sr. Oliver (Maneu) y merece un verdadero aplauso por su conducta.

La mujer tiene unos 55 años de edad y fué recogida por unos agentes de orden público.

La Empresa de la Plaza de Toros pone en conocimiento de todos los abonados á las corridas anteriores que podrán disponer de sus respectivas localidades desde el jueves hasta el viernes á las 12 de la mañana en la ventanilla del Teatro; pasada dicha hora se considerará que renuncian á ellas quedando abierto el despacho para el público en dicha ventanilla hasta el sábado á las 2 de la tarde.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Comentarios

Madrid 10 á las 12'30 t.

Coméntase en distintos sentidos, como única materia de política palpitante el viaje del Ministro de Estado señor Duque de Tetuán á la capital de Guipuzcoa.

Sin embargo, parece que este viaje obedezca tan sólo á la necesidad de poner á la firma de S. M. la Reina varios decretos y de ocuparse junto con el Sr. Cánovas en la cuestión de nuestros vinos relacionada con Francia.

Los vinos españoles

Madrid 10 á las 1'15 t.

El Gobierno francés ha declarado que era peligroso el aumento propuesto de la tarifa aduanera para los vinos españoles y ha prometido seguir admitiéndolos temporalmente libres de derechos.

No se confirma

Madrid 10 á las 2 t.

En los centros oficiales se niega que el Gobierno haya recibido reclamaciones del de Portugal con motivo de haber sido maltratado de obra, el embajador lusitano en París, cuando pasó por Madrid.

Pronósticos

Madrid 10 á las 2'05 t.

Por lo que resulta de las diligencias procesales que se instruyen con motivo de los sucesos de Barcelona, se asegura que no se impondrá la pena de muerte á ninguno de los culpables.

Acto de desagravio

Madrid 10 á las 3 t.

El Sr. Silvela prepara una Real orden con el fin de remediar los perjuicios que, según se dice, vienen sufriendo los empleados de Correos y Telégrafos con motivo de las últimas disposiciones respecto á dichos funcionarios.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 4 de Agosto:

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real decreto, fecha 30 de Julio, indultando á Salvador Casasola y Carvajal del resto de la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

—Otro, fecha 2 de Agosto, conmutando la pena de muerte á que fué condenado Gabriel Pérez Pedrosa por la inmediata de cadena perpétua.

—Otro, de igual fecha, rebajando á un año de prisión correccional la de dos años, once meses y once días de la misma pena á que fué condenado Antonio Panto Sánchez.

—Otro, de igual fecha, indultando á Rafael Mingo-rance Lozano del resto de la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional.

Ultramar.—Real orden, fecha 21 de Julio, resolutoria de un expediente relativo á que por la Compañía Trasatlántica se pongan en vigor los precios señalados en las tarifas generales aprobadas por Real orden de 6 de Diciembre de 1887 para los pasajes oficiales á las Antillas.

—Reales decretos, fecha 29 de Julio, sobre movimiento de personal que ya publicamos.

Gobernación.—Real orden, fecha 10 de Agosto, declarando válidas las elecciones municipales verificadas en Mayo último en Carmona (Sevilla).

—Otra, de igual fecha, disponiendo que los alcaldes tienen competencia para expedir mandamientos de embargo en bienes afectos ó deudas á los Pósitos.

—Otra, de igual fecha, disponiendo se anulen las elecciones municipales verificadas en Leriño (Lugo).

—Otra, de igual fecha, declarando válidas las elecciones municipales verificadas en Mayo último en Bailén (Jaén).

Boletín de la provincia

Extracto del número correspondiente al día 5 del actual:

Circular para que no se efectúen espectáculos públicos sin la correspondiente licencia.

Multa impuesta á los alcaldes que no han cumplido cierta orden sobre estadística de población.

Orden para la captura de un preso fugitivo.

Contrata de hilos para el amojonamiento del monte público en Fornalutx.

Exposición de los repartos de la contribución territorial correspondientes á los municipios de S. Antonio y San Juan Bautista en Ibiza.

Gastos de obras municipales de Palma.

Cambio de domicilio de la administración de carruajes fúnebres.

Llamamiento á Juan Faórer, Lorenzo Qués, Juan Totxo y Gabriel Ferrer, mozos prófugos del cupo de Alcudia.

Relación de los pueblos que han obtenido rebaja del impuesto de consumos.



D. Antonio Vadell y Gayá

FALLECIÓ EL DÍA 9 DE LOS CORRIENTES

(E. P. D.)

Su esposa, hijo, hija, hermano, hermana, sobrinos, primos y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos se sirven encomendar á Dios el alma del finado, y asistir á alguna de las misas que en sufragio de la misma se celebrarán el miércoles día doce en el altar de la Purísima Concepción de San Francisco de Asís desde las siete hasta las once de la mañana.

No se invita particularmente.

Acuerdos tomados por el Ayuntamiento y por la Junta Municipal de Muro.
 Venta de cinco fincas situadas en el término municipal de Alaró.
 Avisos de cobranza de contribuciones.
 Contrata del servicio de limpieza de las cloacas de los cuarteles y edificios militares de Mahón.
 Compras verificadas por la factoría militar de subsistencia de Palma.
 Inscripciones en el Registro civil de esta ciudad.

Sociedades y Corporaciones

Ayuntamiento de Palma

Recaudación de los Arbitrios municipales
 En cumplimiento a lo prevenido en el artículo 23 de la Instrucción de Recaudadores de 12 de Mayo de 1888, se anuncia al público por medio del *Boletín Oficial* de la provincia y demás periódicos de la Capital, que la cobranza de los arbitrios municipales sobre carruajes de lujo y sobre puertas y mostradores que se abren al exterior, correspondiente al primer trimestre del actual año económico, se verificará a domicilio desde el día once del corriente a 31 del mismo, ambos inclusivos, de 8 de la mañana a una de la tarde.—Lo que se hace saber para conocimiento de los Sres. contribuyentes.—Palma 10 de Agosto de 1891.—El Recaudador, Rafael Galvá.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Continúa en Santa Clara: exposición a las siete, y con motivo de celebrarse la fiesta de la santa Titular de dicha iglesia, se cantará misa matinal, y a las diez misa mayor solemne con sermón por D. Antonio Canals; al anochecer, después de un rato de meditación, se cantará por la música el sagrado Trisagio y después se reservará.

Otras funciones

En las Capuchinas, fiesta dedicada a Santa Clara de Asís; a las diez misa mayor con música y sermón por un Padre Agustino; por la tarde a las cinco y media, un rato de meditación y Trisagio con música.

Visita a la corte de María
 A la Virgen del Pilar, en San Jaime.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos
 Día 7.—Varones, 1. Hembras, 1.
 Día 8.—Varones, ninguno. Hembras, 2.
Matrimonios
 Día 7.—D. Gabriel Capllonch, con D.^a Paula Rot-

ger Pizá.—D. Antonio Vidal y Rosselló, con Doña Francisca Ramonell Llobera.
 Día 8.—D. José Casasayas Casajuana, con Doña Micaela Pizá Moll.—D. Antonio Vallespir Horrach, con D.^a Antonia Vidal Bonassar.—D. Vicente Vera García, con D.^a María Santandreu Mesquida.—Don Mateo Frau Carrió, con D.^a María Vidal Carrió.—D. Bernardo Juan Salvá, con D.^a María Oliver Riutort

Defunciones

Día 9
 Antonio Vadell Gayá, casado, de 52 años, calle de Troncoso, de endocarditis.
 Francisco Crespi Balansa, de 2 años y medio, calle del Real, de sarampión.
 Juan Arbós Martínez, de 6 meses, calle del Sindicato, de difteria.
 José Garau Santandreu, de 11 meses, calle de Capuchinas, de tumor.
 Josefá Baladía Merced, de 65 años, calle de Jaime segundo, de afección epática.
 María Balaguer Prats, soltera, de 32 años, calle de S. Elias, de tabes mesentérica.
 Día 10
 Miguel Bosch Mir, de 5 años, calle del Socorro, de meningitis.
 Damián Sastre García, de 22 meses, P. de Coll, de sarampión.
 Francisca Sabater Flexes, casada, de 74 años, la Soledad, de hemorragia cerebral.

Hospital civil

Día 9
Movimiento de enfermos.—Entradas, 1 hembra—tas, ninguna—Defunciones, ninguna.
 Día 10
 Entradas, 3: 1 varón y 2 hembras—Altas, 6: 3 varones y 3 hembras—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto

DE AYER A LA PUESTA DEL SOL
Estado de la atmósfera.—Despejada, serena y densa.
Horizontes.—Brumoso y arbolado el del segundo cuadrante, neblinoso el del tercero, brillante el del cuarto y claro el del primero.
Idem del viento.—Brisa galena del S.
Idem de la mar.—Llana, rizada y azul-gris.
Buques a la vista.—Un buque de cruz a la altura de las Illetas, cuyo aparejo no puede distinguirse a simple vista.
Vigia de Portopi.—Señala por la banda de poniente un buque de vela mercante español.

Movimiento de buques

FONDEADOS
 Día 10
 Vapor español *Maria*, de 694 ton., matrícula de Palma, cap. D. Ricardo Terrasa, con 30 trip. 28 pas. y valija, De Valencia en 10 horas.
DESPACHADOS
 Día 10
 Vapor español N. *Mahón*, de 396 ton., matrícula de Mahón, cap. D. Francisco Cardona, con 19 trip. 23 pas. y valija, Para Mahón.
 Pailebot español S. *José*, de 49 ton., matrícula de Palma, cap. D. Antonio Compañy, con 6 trip. y efectos.

Matadero

RESES sacrificadas para el abasto público
 Día 9
 Bueyes, 4.—Vacas, 2.—Terneras, 1.—Carneros, 18.—Ovejas, 13.—Corderos, 19.—Cabras, 2.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 10—10 mañana.
 Barómetro... 763.6 mm.
 Termómetro seco... 24.8 grados.
 Id. húmedo... 20.1 id.
 Mínima... 19.7 id.
 Reflector... 16.3 id.
 Dirección del viento... N.E.
 Ascenso del barómetro en 24 horas... 0.0 mm.
 Descenso del barómetro en 24 horas... 3.8 mm.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril al 30 de Septiembre de 1891
 De Palma a Manacor y La Puebla: a las 7.30 mañana, 2.15 y 4 (mixto), tarde.
 De Manacor a Palma: a las 3 (mixto) 7 mañana y 5.54 tarde.
 De Manacor a la Puebla: a las 7 mañana y 5.45 t.

De La Puebla a Manacor: a las 7.25 mañana, 2.45 y 5.55 (mixto) tarde.
 De La Puebla a Palma: a las 7.25 mañana, 5.55 (mixto) tarde.
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca a Palma, a la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.
 Para Valencia, jueves 5 tarde.
 Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
 Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía de Alcudia.

Llegadas a Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia y sábado 7 mañana directo.
 De Valencia, lunes 7 mañana.
 De Alicante e Ibiza, miércoles 10 mañana.
 De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma 10 de Agosto

Crédito Balear.	115.00
Cambio Mallorca.	79.50
Ferro-carriles de Mallorca.	60.00
Alumbrado por Gas.	150.00
Salinas de Ibiza.	250.00
Sociedad General Mallorquina.	87.00
Bonos municipales.	25.00
La Islaña Marítima.	62.00

Madrid 01 Agosto (Cotización particular)

4 p ^o perpetuo interior.	75.85
4 p ^o amortizable.	88.65
Billetes hipotecarios de Cuba.	105.05
Banco de España.	414.50
Tabacos.	nominal. 86.00

Barcelona 10 Agosto (Cotización de la tarde)

4 p ^o perpetuo interior.	fin. 75.62
4 p ^o perpetuo exterior.	id. 76.67
4 p ^o amortizable.	
Billetes hipotecarios de Cuba.	105.25
Banco Hispano-Colonial.	fin. 59.69
Ferro-carriles del Norte.	id. 64.00

Paris 10 Agosto

4 p ^o español.	70.81
Renta Francesa.	95.30

HOJAS DEL CALENDARIO

AGOSTO	AGOSTO
Luna nueva el 4	Luna nueva el 4
Cuarto crec. el 12	Cuarto crec. el 12
Sol sale a las 5 h. 4.	Sol sale a las 5 h. 3.
Pónese a las 7 h. 5.	Pónese a las 7 h. 7
HOY	MAÑANA
11	12
1684.—Tregua de Ratisbona en España y Francia	1806.—Capitulación de los ingleses en Buenos Ayres
MARTES	MIÉRCOLES
223.—Stos. Rufino ob 142 Cromacio y su hijo Tiburcio mrs., y Stas Filomena y Susana vgs.	224.—Stos. Dionisio 141 ob., Aniceo Euplio Graciliano mrs., y Sta. Clara vg. y fund.

Voleté la Salute???



Ferro-China-Bisleri
 Beveté il
 Ho visto casos de inapetencia por efecto de penosas digestiones, ó por atonia de los órganos digestivos á causa de un estado anémico, después de algunos días de hacer uso de este licor, recobrar el apetito, digerir más fácilmente y después de poco tiempo reconquistar la salud y bienestar perdidos.
 Mi parecer es, pues, que este licor reúne á la utilidad terapéutica, el placer que se experimenta al tomarlo.
 Profesor de materia médica y farmacéutica experimental en la Real Universidad de Módena.
 Depósito y venta al por mayor, Droguería de José Juan, Marina 20—22—24, frente al huerto del Rey—Mar 23.

Una larga experiencia ha demostrado la eficacia de este licor como tónico-reconstituyente, debiendo por lo mismo hacer uso de él, to'as aquellas personas que por escasez de hierro en la sangre, están sujetas á las enfermedades que de esta causa se originan.
 Es, al mismo tiempo que aprovecha á la economía humana, agradable al paladar.
 Podríamos publicar un sin número de certificados oficiales y de médicos particulares de Italia, que recomiendan este licor como tónico reconstituyente, pero nos limitaremos á hacer conocer del público el siguiente:
Sr. Felix Bisleri—Milán
 Módena 20 Marzo 1889.

El licor **Ferro—Quina—Bisleri** entiendo que se recomienda bastante por sí mismo y creo por demás manifestar mi opinión.
 Habiendo hecho uso por mucho tiempo de dicho licor, obteniendo siempre felicisimos resultados en todas las personas á quienes les he aconsejado hacer uso, me es grato firmar en conciencia, que además de ser agradable al paladar, es de efecto corroborante en el estómago, de acción tónica en los órganos digestivos y por último gran reconstituyente.

Ho visto casos de inapetencia por efecto de penosas digestiones, ó por atonia de los órganos digestivos á causa de un estado anémico, después de algunos días de hacer uso de este licor, recobrar el apetito, digerir más fácilmente y después de poco tiempo reconquistar la salud y bienestar perdidos.
 Mi parecer es, pues, que este licor reúne á la utilidad terapéutica, el placer que se experimenta al tomarlo.
 Profesor de materia médica y farmacéutica experimental en la Real Universidad de Módena.
 Depósito y venta al por mayor, Droguería de José Juan, Marina 20—22—24, frente al huerto del Rey—Mar 23.

MAGNESIA
La acreditada Magnesia Efervescente VALENZUELA
 Se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución
 Farmacias: Plaza de la Libertad, 10 y plaza de la Cuartera, 2.
EFERVESCENTE

Para vender
 Caballo de 7 palmos y cuarto, guarniciones y carretón.
 En el Terreno calle Bona nova n.º 45.
SE ALQUILA.—una tienda con entresuelo, n.º 20 calle del Mar.
 Un 2.º piso calle de Val-seca n.º 8 esquina á la calle del Mar.
 Darán razón calle Botería n.º 14 primer piso.

NO MAS CASPA, NI CANAS, NI ENFERMEADES DE LA CABEZA
El Tricofero Padró
 que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.
 50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.
 De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de la Península y Ultramar.
 Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

Baños de mar naturales en la Portella
 Queda abierto al público el acreditado establecimiento de baños de mar, situados en las afuepas de la Portella, en el cual hallarán los Señores bañistas todas las comodidades aseo y buen servicio de los años anteriores.
 La sección de baños económicos establecidos en el punto llamado *El Reconet*, quedará en breves días abierto al servicio esclusivo de las mugeres.

Carruajes fúnebres de Palma
 Desde hoy en adelante queda de nuevo trasladada la Administración de dichos carruajes en su antiguo domicilio calle de Bobians, esquina á la de Capuchinos.
 Palma 4 de Agosto de 1891.—La Empresa.

Atención
 En la Tintorería de la Calle de Jaime 2.º número 55, se lavan toda clase de prendas de caballero sin castigar la lana y dejándolas en hechura, con la prontitud de 24 horas. 8—2
 55. Jaime 2.º 55

Se alquila—Un entresuelo con todas las comodidades apetecibles, y con escalera independiente, en la calle de Salas, n.º 11.
 En la carnicería del n.º 13, darán razón. 4-2

Se alquila un horno
 para cocer pan con todos los muebles necesarios para trabajar en panadería. Calle del Socorro—104.

Nodrizas.—Se necesita una de buenas cualidades, para criar en su propia casa. Informarán, calle de la Virgen de Lluch número 3 y en el estanco del *Portixol* (Molinar de Levante). 3—2

Venta
 De la tienda y entresuelo de la casa n.º 3 de la Plaza de Copiñas, y de los pisos primer y segundo de la n.º 42 de la calle de San Nicolás, de esta Ciudad.
 Para informes dirigirse á la calle de Palacio n.º 3 y á D. Felix Linares.

Línea de Vapores Transatlánticos
 DE E. PI Y C.
 Servicio mensual entre la Península, Antillas y Estados- Unidos, para Puerto-Rico, Habana y Cienfuegos, con escalas en Mayaguez, Ponce y Matanzas.
 Saldrá el día 12 de Agosto, el magnífico y acreditado vapor de veloz marcha

Hernan Cortés
 admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y tambien para Canarias.
 Para fletes, pasajes y demás informes en Palma, dirigirse á Sans Hermanos, Conquistador 7.
 NOTA: La carga debe remitirse á Barcelona el martes 11.

Hielo
 Desde hoy en adelante se expendirá al por mayor y menor en la tienda de Lopez situada en la calle de la Bonanova del Terrero.

Una operación particular
 es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dán entreciejo sério y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del *Depilatorio imperia Padró*.
FRASCO 10 REALES
 Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

Se desea alquilar la casa zaguán que en la calle de San Francisco, forma esquina con la plaza del mismo nombre (antes casa Escaladas).
 Darán razón.—Virgen de Lluch, n.º 22. Prel

Corteza de A mendr
 Véndese á precio módico en la calle de Petid, número 2.

Nociones elementales de PEDAGOGIA
 según el programa de esta asignatura que rige actualmente en la Escuela Normal de Maestros de esta provincia, por
 D. Pedro A. Crespi
 Obra utilísima é indispensable á los que hayan de seguir los estudios del Magisterio. Véndese á 3.50 Ptas. en las principales librerías de esta ciudad.

ACADEMIA DE PREPARACION
 PARA INGRESO EN LA **GENERAL MILITAR**
 DIRECTOR **Don Arturo Guiu**
 Comandante capitán de infantería ex profesor de la Academia General Militar.
 Auxiliado por distinguidos y competentes profesores militares y civiles—Toledo 3, Alfileritos, 3.

Pérdida—Se ha extraviado una perra gaíga, colorada, con los pies oscuros y extremo de la cola blanco.
 En esta imprenta se dará razón de su dueño y este gratificará la devolución.
 Imprenta de Amengual y Muntaner.